

书屋赋能 凝魂聚力

——娄烦县村民共读涵养文明乡风

在娄烦县的7个乡镇，105个农家书屋遍布各个村落，总建筑面积达3704平方米，藏书总量约9.2万余册，成为推进全民阅读的一道亮丽风景线。近年来，当地把农家书屋作为开展全民阅读的重要载体，以“共建共治共享”为理念，将农家书屋与新时代文明实践站、文化站深度融合，拓展功能、创新服务，让书屋成为村民“充电”的精神粮仓，为全民阅读注入活力，也为乡村振兴凝魂聚力。

娄烦县打破传统书屋单一借阅模式，将农家书屋与新时代文明实践站、文化站等平台联动，构建起集阅读、学习、实践于一体的综合阵地。“书屋里不仅有农技知识专业书籍和讲座，还

有养殖培训、文艺演出，热闹得很！”天池店乡孔河沟村村民张大爷感慨道。通过整合资源，书屋定期举办理论宣讲、技能培训、文化活动，成为村民获取知识、交流经验的重要平台。静游镇峰岭底村更将红色基因融入书屋建设，依托高君宇故乡的优势，组织村民阅读红色故事，传承革命精神，让书屋成为党史教育的“微课堂”。

书屋的活力源自多元化的志愿服务。县新时代文明实践中心组建专业志愿者队伍，针对不同群体需求定制服务：为留守儿童共读《美德故事》，弘扬传统文化；为青壮年宣讲党的二十大精神及三农政策，助力政策落地；为妇女开设非遗剪纸、刺绣培训，传承传

统技艺；为老年人讲解保健知识、反诈案例，守护“钱袋子”与健康。建设银行志愿者在书屋开展防范网络诈骗宣传，民政部门解读低保政策，志愿者们用接地气的方式让知识“入脑入心”。寒暑假期间，返乡大学生志愿者还为中小学生辅导功课，教授才艺，填补乡村教育空白。

农家书屋不仅是知识载体，更是文明新风的孵化器。孔河沟村“零彩礼户”老孙在书屋分享儿子儿媳简办婚事的故事，带动更多村民效仿，移风易俗蔚然成风。峰岭底村通过红色故事会凝聚村民共识，增强基层党员党性修养。数据显示，全县通过书屋开展的文明实践活动超千场次，惠及群

众数万人。阅读习惯的养成悄然改变着乡村风貌：争吵少了，互助多了；陋习少了，新风多了。

如今，娄烦县的农家书屋日均开放率达90%，成为村民“充电”的首选地。它在为村民们提供学习交流、互动沟通的场所的同时，也极大地调动起大家的阅读热情，提升了群众文化素养，更激发了内生动力——农技知识转化为产业效益，红色文化转化为发展自信，文明乡风转化为治理效能。今后，娄烦县将继续依托农家书屋，不断创新活动形式和内容，深化“百村共读 精神共富”品牌，让书香浸润每一寸土地，为乡村振兴持续赋能。

记者 周皓 通讯员 闫姝



4月23日，营盘社区开展“童声朗朗讲故事 我的故事你来听”活动。老师以互动方式向孩子们讲述世界读书日的由来，用生动实例讲述阅读的意义，激发孩子们对阅读的兴趣。

郭晓华 刘国萍 摄影报道

书香满溢润校园

本报讯（记者 毕晶晶）4月22日，晋源区文旅局联合区图书馆、第八大实验小学开展“深化全民阅读、书香直达基层”主题活动，通过多元形式推进书香校园建设。

活动现场，流动图书车携2500余册精品图书进校园，涵盖国学经典、儿童文学、社会百科等类别。学生们凭电子借阅证自主选阅，10余名馆员穿梭指导，形成了移动阅读空间。

晋源区图书馆精心筹备，带来了六大系列、1500余件的文创产品，这些产品兼具文化内涵与趣味设计，深

深吸引着孩子们的目光，激发了他们对阅读的浓厚兴趣。

在知识竞答环节，学生们凭借丰富的知识储备踊跃抢答，优胜者捧着特制的文创书签笑逐颜开。活动现场同步发起图书捐赠倡议，师生家长共捐赠闲置书籍1000余册，并获颁公益证书。

据区图书馆负责人介绍，本次“图书+非遗+文创”的创新模式，构建了“可读可触可感”的立体阅读场景。未来将持续推进校园文化服务，助推全区全民阅读常态化发展。

亲子阅读效果好

本报讯（记者 韩睿）4月23日，新街社区发起“亲子共读”线上展示活动，鼓励家长陪伴孩子开展兴趣阅读，并录制分享视频，11个家庭提交原创视频，社区精选内容后在抖音等平台进行展示，受到广泛关注。

此次活动要求家长以“每天陪伴阅读30分钟”为目标，通过录制亲子共读片段或孩子独立分享读书感悟的视频参与活动。活动开始后，社区陆续收到11份投稿，内容涵盖绘本共

读、名著片段演绎、科普知识讲解等多种形式。网格员将投稿视频剪辑后，发布在社区抖音号、快手号等平台，播放量上万次。其中，张小元与王铭泽母子，刘豆与胡亦辰母子的视频因表现最生动，点赞数最多。

参与视频录制的居民赵女士表示，女儿最近主动阅读的次数越来越多，时间越来越长，社区的活动也让全家开始规划固定的晚间阅读时间，她和丈夫都对孩子的转变感到欣喜。

巧用线下空间

本报讯（记者 毕晶晶）4月23日，“书香浸润初心、强国筑梦未来”主题活动在晋源区新时代文明实践中心“学习强国”线下体验空间举行，辖区内“学习强国”活跃用户代表与宣传推广志愿者共同参与。

上午9时许，扫码签到的“强国达人”们纷纷在互动打卡墙前驻足留

分享学习感悟

影。“能来参加这次活动我特别开心。”参加活动的李大姐笑容灿烂，“通过‘学习强国’平台，自己学到了很多新的知识。现在每天登录‘学习强国’学习，已经成为了一种生活习惯。”

学员们踊跃分享着“我与‘学习强国’的故事”，现场气氛热烈，大家结合自身实际分享感悟。

阅读红色故事

本报讯（记者 周皓）4月22日，娄烦县新时代文明实践服务中心协同团县委、县妇联及志愿服务组织，在县实验小学组织开展了“烽火记忆 精神永存”文明实践志愿服务活动。

红色故事宣讲志愿者用生动形象的语言讲述了高君宇的童年故

培育爱国情怀

事，孩子们争相表达感想：“我要像高君宇一样勇敢！”“我要学习高君宇乐于助人的品质！”志愿者还向孩子们赠送了红色故事书籍。

此次活动，将阅读推广与红色教育相结合，通过讲故事、谈体会等方式，鼓励孩子们多读书、善读书、读好书。

社区送书伴读

本报讯（记者 韩睿）4月24日，阳曲县城东路社区工作人员带着书籍报刊，来到辖区85岁居民郭海生家中送书伴读，老人非常高兴。

两年来，郭海生老人共收到社区配送书籍20余本、报刊近百份，其中不少书已传阅至其他老人。“每次网格员送来报纸都会给我诵读，和我探讨，还为我修理老花镜……”郭海生说。

获得老人称赞

社区党支部书记乐晓爽介绍，该活动重点服务独居、空巢及行动不便老人，目前已形成“社区集中管理—网格员配送回收—书籍高效流转”的运行机制。

据了解，城东路社区自2023年4月启动“送书伴读”活动以来，网格员们共计登门296次，先后为辖区83位老人提供服务，受到老人们称赞。

老幼共读模式

本报讯（记者 刘志刚）4月23日，古交市桃园街道桃园路社区联合市老干局、育新幼儿园共同开展“4·23世界读书日”系列活动，通过一老一小共读模式丰富精神文化生活，传递阅读的魅力。

活动伊始，幼儿园小朋友与辖区老人共读《祖国在我心窝里》，沧桑的嗓音与稚嫩的童声交织，在“爱在祖国怀抱里，祖国在我心窝里”的字句中厚植家国情怀。随后的“老幼同乐互动，共享阅读时光”环节中，孩子们

共享美好时光

为爷爷奶奶诵读中华经典古诗，表达敬老之情。

此外，成学儒老人以常安乡烈士陵园为背景，讲述革命先辈的英勇事迹，并结合自身经历阐释信仰的力量。孩子们凝神细听，感受革命先辈坚定的信念和无私奉献的精神。

活动还特别设置了“银发伴朝阳”伴读环节，孩子们用清脆的童声朗读绘本、儿歌，老人们脸上洋溢着幸福的笑容，不时与小朋友亲切互动，现场充满欢声笑语。